Шановні студенти 41 та 45 груп!
Вам пропонується матеріал для самостійного опрацювання з
дисципліни  «Синоптична метеорологія»

          Алгоритм дій:
1. Ознайомитись з матеріалом лекції.

2. Опрацювати питання для самоконтролю.

3. Закодувати метеорологічну інформація за кодами METAR, TAF
 Результати надсилайте на електронну адресу kondaurova.in@gmail.com
Не забувайте вказати прізвище.
 КОНСПЕКТ ЛЕКЦІЇ 

РОЗДІЛ: «ЦИКЛОНИ ТА АНТИЦИКЛОНИ»

ТЕМА: «Циклони та антициклони. Стадії розвитку, погодні умови»

    Циклон – це область зниженого тиску з мінімальним значенням у центрі.  

    Антициклон – це область підвищеного тиску з максимальним значенням у центрі.

     Циклон (антициклон) треба розглядати не тільки як область зниженого тиску, але як і вихор з рухом повітря, що вращається. В атмосфері безперервно виникає утворення, розвиток і затухання циклонів і антициклонів.  Тривалість життя циклонів близько 5 – 7 днів, але при сприятливих умовах існувати і значно довше. Розміри баричних систем великі: діаметр добре розвитого циклона у середньому складає близько 1000 км, а антициклона – близько 2000 км, але вони можуть бути згідно 2000 та 4000 км.

    Тиск у центрі циклонів частіше всього складає від 995 до 1005 мб. В антициклонах тиск у центрі звичайно складає 1020 – 1030 мб, у виняткових випадках – 1070 – 1080 мб.

    Один з основних процесів в атмосфері – це обмін тепла і холоду. Він існує переважно благодаря циклонічної діяльності. У тилу циклонів і в передній частині антициклонів виникає вторгнення холодного повітря. У передній частині циклонів і у тиловій частині антициклонів виникає винос теплого повітря у більш холодні області.  Цей процес приводить до зближення теплих і холодних повітряних мас і збільшенню горизонтального градієнту температури. 

    Розберемо основні стадії розвитку циклону. 

     У процесі свого розвитку циклони проходять ряд типових стадій.

    1. Початкова стадія розвитку циклона називають стадією хвилі. Начальна стадія виникнення циклона характеризується наявністю теплої і холодної ділянки фронтів і одною замкненою ізобарою.

    2. Друга стадія – стадія молодого циклону – характеризується наявністю у циклоні добре оформленого теплого сектору. 

    По мірі того як тепле повітря піднімається над поверхнею теплого фронту і розпростроняється на райони, які зайняті раніше холодним повітрям, виникає зближення теплого і холодного фронтів і утворення типового теплого сектору. По мірі суження теплого сектору циклон поглиблюється і тиск у його центрі становиться на 10 – 15 мб нижче тиску за циклоном. 

    3. Третя стадія – стадія оклюдованого циклону – получається у результаті того, що, холодний фронт переміщується швидше теплого і, догоняючи його, замикає теплий сектор, тобто, виникає фронт оклюзії. Про циклон кажуть, що він оклюдувався і тиск у ньому зростає. Теплий сектор у поверхні землі зберігається лише на периферії циклону і носить назву остаточного теплого сектору.  Його вершина називається точкою оклюзії.

       По мірі заповнення циклону знизу холодним повітрям, зверху ще продовжується підйом теплого повітря. Поки триває цей процес, циклон зберігає життєздатність.

    4. Остання, четверта стадія, від найбільшого розвитку (початок заповнення) до повного зникання циклона  називається стадією заповнення (затухання).  

    Площа, яка займається циклоном, поступово зменшується, збільшується тиск у його центрі і він поступово зникає. У цій стадії циклони ще знаходяться фронти оклюзії та вторинні фронти, які поступово розмиваються, і припиняються опади. 

    Погодні умови 

    Умови погоди у молодому циклоні  визначаються повітряними масами і фронтами , які у ньому знаходяться. У передній частині молодого циклону погода обумовлена головним чином наявністю теплого фронту. Погода у теплому секторі залежить від  повітряної маси. Якщо у теплому секторі взимку знаходиться морське тропічне повітря, то, переміщуючись на північ, це повітря стає стійкою масою з розвитком шаруватої хмарності, мряки і туманів. Якщо у теплому секторі знаходиться прогріте континентальне помірне повітря, що часто спостерігається влітку над Європейською територією Росією, то буде спостерігатися малохмарна погода без виникнення купчастих хмар. 

    Оклюдований циклон – це фронтальний циклон, який знаходиться у третій стадії свого розвитку, коли холодний фронт з?єднюється з теплим, теплий сектор у поверхні землі поступово зникає і циклон знизу до великої висоти заповнюється холодним повітрям. У стадії оклюдування циклон ще продовжує поглиблюватися, досягаючи найбільшого свого розвитку. Тому оклюдований циклон є глибоким: він звичайно має 3 – 5 ізобар. Поглиблення циклону продовжується до тих пір, поки є значне різноманіття температури повітря у межах циклону. 

    Для оклюдованого циклону характерно наявність фронту оклюзії по типу теплого або холодного фронтів. Фронт оклюзії частіше всього проходить від центра циклону на південно – східну периферію, де звичайно знаходиться остатків теплий сектор. Від точки оклюзії на південний запад проходить холодний фронт, на якому часто виникає хвильове возмущення. При благо стійких умовах воно розвивається у самостійний циклон, який, швидко поглиблюючись, становиться основним циклоном, у той час як первоначальний циклон заповнюється. Часто у тиловій частині циклона проходить улоговина, по осі якої розташовується вторинний холодний фронт. У такому циклоні між теплим фронтом оклюзії і вторинним холодним фронтом виникає так званий вторинний теплий сектор.  

    Погода у передній частині оклюдованого циклону обумовлюється фронтом оклюзії і теплим фронтом. Основна хмарна система Сs – Аs – Ns. Зона облогових опадів добре виражена перед точкою оклюзії. У остаточному теплому секторі спостерігаються тумани, суцільна шарувата хмарність. Погоді холодного фронту характерні купчасто – дощова хмарність, зливи, грози і шквали. Погода у тиловій частині циклону влітку визначається наявністю адвентивної нестійкої маси, яка виникла з морського помірного повітря або морського арктичного повітря. Взимку тут знаходиться адвективна стійка маса, яка супроводжується сильними туманами і опадами мрячного характеру (слабкий сніг), при чому більш сильними.

    Заповнюючий циклон характеризується заповненням його холодним повітрям і вирівнюванням температури по всій області циклону, а також розмиванням фронтів оклюзії. Фронтальні хмарні системи також розмиваються, а облогові опади припиняються. 
Типи і стадії розвитку антициклонів.
В залежності від географічних умов формування і особливостей будови розрізняють (по С.П. Хромову) наступні типи антициклонів:

1. Рухливі антициклони у вигляді гребеня високого тиску (молоді антициклони), які сформовані у холодному повітрі, розташовується між двома циклонами і переміщуються зі швидкістю циклонів.

2. Стаціонарні антициклони помірних широт. Частіше всього спостерігаються над континентом взимку. Представляють собою холодні баричні утворення, які простежуються до невеликих висот (1,5 – 2 км).

Влітку стаціонарні антициклони, які сформовані  у теплому повітрі, простежуються до верхніх шарів тропосфери, а іноді і до нижньої стратосфери. 

3. Стаціонарні антициклони арктичної зони. Частіше всього спостерігаються взимку. Є осередками арктичного повітря.

4. Стаціонарні антициклони субтропічних широт, які формуються у тропічному повітрі, простежуються до великих висот.

Великий вплив на режим погоди Європи надає азорський субтропічний антициклон, від якого відокремлюються області високого тиску, які переміщуються на схід – північ – схід. Ці антициклони над континентом Європи стають стаціонарними, часто посилюються за рахунок поступу холодного повітря з півночі.   
    Стадії розвитку антициклона  

Н.Л. Таборовський встановив три стадії розвитку антициклону. Перша стадія – молодий низький антициклон у вигляді гребеня; друга – антициклон, який досяг максимального розвитку; третя – руйнуючий, старий антициклон.

Перша стадія – молодий антициклон. У цій стадії антициклон, який виник у поверхні землі між двома циклонами, має вигляд гребеня високого тиску, який сформований у холодному повітрі. Звичайно він примикає до південного теплого антициклону, від якого відмежується фронтом. На вісі гребеня фронт змінює знак. На схід від неї лежить холодна ділянка фронту, на захід – тепла. Східніше вісі гребеня, поступає холодне повітря, що обумовлює адвективний ріст тиску, з западу – тепле, яке приводить до падіння тиску. Гребінь переміщується, як і молодий циклон, праворуч, якщо дивитися з теплої маси на холодну, при чому його вісь поступово повертає по годинниковій стрілці.    

Друга стадія – антициклон, який досяг максимального розвитку. У цій стадії розвитку антициклон представлен декількома замкненими ізобарами і розташовується у холодній масі повітря. Як і в першій стадії, адвекція холоду у передній частині антициклону обумовлює термічний ріст тиску, а розвинена адвекція тепла у тиловій частині – термічне падіння тиску. Низхідні рухи повітря в антициклоні стає значними,особливо над областю росту тиску. 

Третя стадія – руйнуючий, старий антициклон. У цій стадії тиск у антициклоні зменшується, зменшується кількість замкнених ізобар і площа. Антициклон стає малорухомим, термічно симетричним, високим, теплим баричним утворенням. На висотах антициклон виражений ліпше і характеризується наявністю ряду замкнених ізогіпс. Центри антициклона знизу і зверху співпадають таким чином, що його вісь можна вважати вертикальною. 

Погода
Влітку – температура підвищується, вітер слабшає і вночі спостерігаються радіаційні тумани. Взимку спостерігається безхмарна, морозна погода.
Питання для перевірки знань студентів

1. Дайте визначення поняття „циклони” та «антициклони».
2. Як змінюється погода при проходженні циклону. 
3. Які погодні умови і явища, в тому числі й стихійно небезпечні, притаманні циклонам? 
4. Назвіть найхарактерну особливість погоди.
5. Як називається частина циклону, де зʼєднується теплий і холодний атмосферний фронт?
6. Яка погода спостерігається в різних частинах антициклона взимку і влітку?
7. Назвіть типи антициклонів.

8. Який атмосферний фронт проходить через циклон, антициклон?
РОЗДІЛ: «АНАЛІЗ  ТА ПРОГНОЗ АТМОСФЕРНИХ ПРОЦЕСІВ»

ТЕМА: «Прогноз погоди»
Для прогнозу погоди необхідно спочатку скласти прогноз синоптичних процесів, тобто прогноз виникнення, переміщення і еволюції баричних утворень і фронтів, переміщення і змінення властивостей повітряних мас. В основі надійного прогнозу синоптичних процесів повинен бути добре проведений  аналіз синоптичних карт. Перед тим як складати прогноз погоди синоптичних процесів, треба переконатися у надійності виконаного синоптичного аналізу і вивчити розвиток синоптичного процесу. 
Вивчаючи розвиток синоптичних процесів, необхідно використовувати як теоретичні обґрунтовані методи прогнозу, так і правила, які перевірені багаторічним досвідом і які базуються на фізичних закономірностях. 

Різновиди короткострокових прогнозів погоди.
Короткострокові прогнози погоди розрізняють по наступним ознакам: 1. По території: а) по пункту (місто, аеродром); б) по району (область, край); в) по лінії (авіаційній трасі, залізничній дорозі).

2. По часу: а) короткострокові (від декількох годин до 1 доби); б) довгострокові (від 3 до 7-9 днів).

 3. По змісту: а) попередження про небезпечні явища погоди (гроза, шквал, погана видимість і т.д.); б) прогнози погоди загального користування; в) спеціалізовані прогнози погоди .

Прогноз хмарності і опадів. Прогноз видимості
Кількість хмарності у прогнозах загального користування дається словами, при цьому використовуються наступні терміни: 1) ясно, малохмарно (0 балів); 2) невелика хмарність (0-3 або 2-5 балів); 3) мінлива хмарність (3-7 або 6-9 балів); 4) хмарно з проясненнями ( 7-10 або 8-10 балів); 5) хмарна погода (9-10 балів). Форма хмарності у прогнозах загального користування не вказується. 
Для опадів вказується вид (сніг, дощ, мокрий сніг,сніг з дощем), характер випадіння і інтенсивність. Найбільш часто застосовуються терміни: без опадів; без істотних опадів – не більше 0,3 мм під час дощу і 0,2 мм під час снігу за 12 годин; невеликий дощ (сніг) – менше 3 мм (для снігу менше 1 мм); дощ (сніг) – 3-8 мм; значний дощ (сніг) – більше 8 мм; короткочасний дощ (сніг)   - з купчасто-дощової хмарності, тривалістю менше 3 годин за 0,5 доби. Притемпературі близько 0° допускається термін «опади».

Прогноз видимості дається у спеціалізованих прогнозах, причому вказується лише горизонтальна видимість у землі.

Прогнорз горизонтальної видимості складається, враховуючи переміщення повітряних мас і фронтів і пов’язаних з ними явищ погоди, які впливають на видимість: опадів, туманів, пилових бурях, хуртовинах і низької хмарності. Дослідження показують, що видимість менше 4 км у 70% випадків буває пов’язана з проходженням атмосферних фронтів і лише 30% з однорідними повітряними масами.
У фронтальних зонах погіршення видимості частіше всього пов’язано з опадами. Особливо значне її погіршення відмічається при випадінні снігу і сильному вітрі, тобто при хуртовині. У зоні фронту значне погіршення видимості спостерігається також через низьку хмарність (300 м і менше), туманів та мряки, якщо повітря має відносну вологість 90-100%. За фронтом видимість покращується.

Прогноз вітру
У прогнозах загального користування напрямок вітру вказується у межах чверті горизонту. Наприклад, термін «південно – західний вітер» включає в себе також південь-південно-західний і захід-південно-західний. Якщо очікується змінення вітру, то може бути використаний термін «з переходом на…».

Напрямок слабих вітрів (до 3 м/с) допускається не вказувати. По напрямку і гущині ізобар на даній карті і карті майбутнього синоптичного положення можна передбачити напрямок і швидкість вітру, враховуючи, які частини баричних систем будуть проходити над пунктом прогнозу. При цьому повинна бути врахована еволюція баричних утворень і фронтів.

Треба також враховувати деякі положення про змінення вітру при проходженні баричних систем і фронтів.

1. Якщо циклон або антициклон проходять через даний пункт своєю правою або лівою стороною, то вітер у цьому пункті поступово повертає праворуч (ліворуч), а якщо проходить центр баричної системи, то вітер приймає зворотній напрямок.

2. При проходженні фронту абог улоговини (гребеня) вітер у даному пункті повертає праворуч (ліворуч).

3. При поглибленні циклона,  посиленні антициклона і загостренні фронту виникає посилення вітру, а при заповненні  циклону, послабленні антициклону і розмиванні фронту – вітер слабшає.
Прогноз температури повітря


У прогнозах погоди на день вказується очікувана максимальна температура повітря, а на ніч – мінімальна температура. У прогнозах для пункту температура вказується з інтервалом у 2° (2 - 4° морозу, 3 - 5° тепла). У прогнозах для району допускається інтервал температури у 5° (12 - 17° морозу, 3 - 8° тепла). Якщо очікуються велика різниця температур у районі, то треба вкказувати значення температури у різних частинах цього району. 


Приклад прогнозу погоди загального користування:

Мінлива хмарність. Без істотних опадів. Вітер північно – східний, 5 – 10 м/с. Температура повітря по області  вночі 0 - 5° тепла, вдень 17 - 22°. По місту: вночі 1-3°тепла, вдень 18 - 20°.   

Зверніть увагу, що температура повітря повинна входити у градацію, яка є по області. Тобто, якщо температура 0 - 5° тепла, то по місту температура не може бути нижче 0° та вище 5°.
Завдання для перевірки знань студентів

За допомогою  сайту http://meteoweb.ru/alter/prec.php  скласти прогноз погоди на 1 добу.   Цей сайт ми розбирали на заняттях. 

Що входить в прогноз погоди:
1. Синоптична ситуація, яка визначає погоду

2. Хмарність

3. Опади

4. Явища погоди, якщо є

5. Вітер

6. Температура по області і місту

7. І обов’язково дата на яку складається прогноз

 Будуть питання на електронну адресу  kondaurova.in@gmail.com
Завдання для перевірки знань студентів

За домогою міжнародних кодів METAR та TAF  закодувати метеорологічну інформацію. З наведених прикладів вибрати по 1 завданню. 
