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ВСТУП

За допомогою сучасного комп’ютера можна обробляти текстову інформацію, створювати та редагувати графічні зображення, проводити обчислення, будувати графіки, діаграми, спілкуватись тощо. Безумовно, для цього необхідно оволодіти відповідними технологіями обробки. Так, у процесі дослідження інформаційних моделей необхідно вміти використовувати технологію програмування, пошук і отримання інформації із глобальної інформаційної мережі потребує використання комунікаційних технологій. У будь якому випадку крім використання певних апаратних і програмних засобів необхідно знати і вміти використовувати відповідні інформаційні та комунікаційні технології.

Інформаційні і комунікаційні технології – це сукупність методів, пристроїв і виробничих процесів, які використовуються для збору, зберігання, обробки та розповсюдження інформації.

У інформаційному суспільстві головним ресурсом є інформація. Саме на основі володіння інформацією про різноманітні процеси і явища можна ефективно будувати будь-яку діяльність. Сучасний спеціаліст повинен вміти знаходити інформацію, аналізувати, обробляти і використовувати у професійній діяльності. Інформаційна культура стає сьогодні однією із основних вимог до молодого спеціаліста. Він повинен володіти знаннями і уміннями у галузі інформаційних і комунікаційних технологій, а також бути обізнаним з юридичними та етичними нормами у цій галузі.

Реалізація світоглядної функції предмета пов’язана з розкриттям ролі інформаційних процесів у природі, техніці, суспільстві, значенням нових інформаційних технологій для розвитку продуктивних сил суспільства, змін характеру праці людини. Вивчення цих питань важливе для формування сучасної інформаційної картини світу, а отже, і світогляду кожного студента. 

1. ІНФОРМАЦІЙНЕ СЕРЕДОВИЩЕ ГЛОБАЛЬНОЇ КОМП’ЮТЕРНОЇ МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ
Обмін інформацією виконується по каналам передачі інформації. Канали передачі інформації можуть викорис​товувати різні принципи. Так, при безпосередньому спіл​куванні людей інформація передається за допомогою зву​кових хвиль, а при розмові по телефону – за допомогою електричних сигналів, які передаються по лініям зв’язку. Комп’ютери можуть обмінюватися інформацією з викори​станням каналів зв’язку різної фізичної природи: кабель​них, оптоволоконих, радіоканалів тощо.

Загальна схема передачі інформації включає в себе відправника інформації, канал передачі інформації та оде​ржувача інформації (рис.1). Якщо виконується двосто​ронній обмін інформацією, то відправник та одержувач інформації можуть мінятися ролями.
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Канал передачі інформації

Рис. 1 Канал обміну інформацією
Основною характеристикою каналів передачі інфор​мації є їх пропускна здатність (швидкість передачі інфор​мації). Пропускна здатність каналу дорівнює кількості ін​формації, яка може передаватися по ньому в одиницю часу.

Пропускна здатність вимірюється в бітах в секунду (біт/с) та кратних одиницях Кбіт/с та Мбіт/с. Однак інколи в якості одиниці вимірювання використовується байт в секунду (байт/с) та кратні йому одиниці Кбайт/с та Мбайт/с.

Співвідношення між одиницями пропускної здатності каналу передачі інформації такі ж, як між одиницями ви​мірювання кількості інформації:

1 байт/с = 23 біт/с = 8 біт/с;

1 Кбіт/с = 210 біт/с = 1024 біт/с;

1 Мбіт/с = 210 Кбіт/с = 1024 Кбіт/с;

1 Гбіт/с = 210 Мбіт/с = 1024 Мбіт/с.

При роботі на персональному комп’ютері в автоном​ному режимі користувачі можуть обмінюватися інформа​цією (програмами, документами і т.д.) лише копіюючи її на дискети. Однак переміщення дискети між комп’ютерами не завжди можливе і може займати достат​ньо тривалий час.

Створення комп’ютерних мереж викликано практич​ною потребою спільного використання інформації корис​тувачами, які працюють на віддалених один від одного комп’ютерах. Мережі надають користувачам можливість не тільки швидкого обміну інформацією, але й спільного використання принтерів та інших периферійних пристроїв і навіть одночасної роботи з документами.

Локальна мережа об’єднує комп’ютери, які встанов​лені в одному приміщенні (наприклад, комп’ютерний клас, який складається з 10-15 комп’ютерів) чи в одній будівлі (наприклад, в навчальному закладі можуть бути об’єднані в локальну мережу декілька десятків комп’ютерів, встанов​лених в різних навчальних кабінетах).

2. СИСТЕМА АДРЕСАЦІЇ. ПРОТОКОЛ ПЕРЕДАЧІ ДАНИХ. УНІВЕРСАЛЬНИЙ ПОКАЖЧИК РЕСУРСІВ
Локальна мережа об’єднує декілька комп’ютерів та надає можливість користувачам спільно вико​ристовувати ресурси комп’ютерів, а також під​ключених до мережі периферійних пристроїв (принтерів, плоттерів, дисків, модемів та ін.)

В невеликих локальних мережах всі комп’ютери за​звичай рівноправні, тобто користувачі самостійно вирішують які ресурси свого комп’ютера (диски, каталоги, файли) зробити загальнодоступними по мережі. Такі мережі називаються одноранговими.

Якщо до локальної мережі підключено більш ніж 10 комп’ютерів, то однорангова мережа може виявитися недостатньо продуктивною Для збільшення продуктивності, а також з метою забезпечення більшої надійності при зберіганні інформації в мережі деякі комп’ютери спеціально виділяються для зберігання файлів та програмних додатків. Такі комп’ютери називаються серверами, а локальна мережа – мережею на основі сервера.

Апаратне забезпечення мережі. Кожен комп’ютер, підключений до локальної мережі, повинен мати спеціальну плату – мережний адаптер. Основною функцією мережного адаптера є передача та приймання інформації із мережі.

З’єднання комп’ютерів (мережних адаптерів) між собою виконується за допомогою кабелів різних типів. Для підключення до локальної мережі портативних комп’ютерів часто використовується безпровідне підключення, при якому передача даних виконується за допомогою електромагнітних хвиль.

Важливішою характеристикою локальних мереж, яка визначається типом використованих мережних адаптерів та кабелів, є швидкість передавання інформації по мережі. Швидкість передавання інформації по локальній мережі звичайно знаходиться в діапазоні від 10 до 100 Мбіт/с.

Технологія мережі. Загальна схема з’єднання комп’ютерів в локальній мережі називається топологією мережі. Топології мережі можуть бути різними.
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Варіант з’єднання комп’ютерів між собою, коли кабель проходить від одного комп’ютера до другого, послідовно з’єднуючи комп’ютери та периферійні пристрої між собою, називається лінійною шиною (рис. 2).

Рис. 2 Локальна мережа типу „лінійна шина”
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 Якщо до кожного комп’ютера підходить окремий кабель із одного центрального вузла, то реалізується локальна мережа типу „зірка”. При такій схемі з’єднання центральним вузлом є самий потужний комп’ютер.

Рис. 3 Локальна мережа типу „зірка”
 Перевагою локальної мережі типу „зірка” перед локальною мережею типу „лінійна шина” полягає в тому, що при виході з ладу мережного кабелю у одного комп’ютера, локальна мережа в цілому продовжує нормально функціонувати.

Надання доступу до ресурсів комп’ютера. В операційній системі Windows користувач будь-якого комп’ютера, підключеного до мережі, може надати доступ до своїх дисків, папок чи файлів. Користувачі, які працюють за іншими комп’ютерами, можуть після цього користуватися наданими ресурсами. Для надання доступу до ресурсів комп’ютера необхідно:

1. В контекстному меню об’єкту (диск, файл, папка) необхідно вибрати команду Доступ.

2. На діалоговій панелі Свойства: вибрати вкладку Доступ.

За допомогою перемикачів встановити Общий ресурс, а також вибрати тип доступу (Только чтение, Полный, Определяется паролем).

В текстовому вікні Для полного доступа: можна ввести пароль, необхідний для доступу до даного ресурсу.

Локальні мережі з’єднують декілька десятків комп’ютерів, розміщених в одній будівлі, однак вони не дозволяють забезпечити сумісний доступ до інформації користувачам, які знаходяться, наприклад, в різних частинах міста. На допомогу приходять регіональні мережі, які об’єднують комп’ютери в межах одного регіону (міста, країни, континенту).

Багато організацій, зацікавлених в захисті інформації від несанкціонованого доступу (наприклад, військові, банківські і т.п.), створюють власні, так званні корпоративні мережі. Корпоративна мережа може об’єднувати тисячі та десятки тисяч комп’ютерів, розміщених в різних країнах та містах (в якості прикладу можна привести мережу корпорації Microsoft – MicroSoft Network (MSN)).

3. ОСНОВНІ ІНФОРМАЦЙНІ РЕСУРСИ ІНТЕРНЕТ
 Потреби формування єдиного світового інформаційного простору призвели до створення глобальної комп’ютерної мережі Інтернет. На сьогоднішній момент на більш ніж 150 мільйонів комп’ютерів, підключених до Інтернету, зберігається величезний об’єм інформації (сотні мільйонів файлів, документів і так далі). Глобальна мережа Інтернет приваблює користувачів своїми інформаційними ресурсами та сервісами (послугами), якими користуються біля мільярда чоловік в усіх країнах світу.

Інтернет  – це глобальна комп’ютерна мережа, яка об’єднує багато локальних, регіональних та корпоративних мереж та включає сотні мільйонів комп’ютерів.

В кожній такій локальній чи корпоративній мережі звичайно є, принаймні, один комп’ютер який має постійне підключення до Інтернету за допомогою ліній зв’язку з високою пропускною здатністю (сервер Інтернету). В якості таких «магістральних» ліній зв’язку звичайно використовуються оптоволоконні лінії з пропускною здатністю до 20 Гбіт/с та більше.

Надійність функціонування глобальної мережі забезпечується великою кількістю ліній зв’язку між регіональними сегментами мережі. Наприклад, український регіональний сегмент Інтернету має декілька магістральних ліній зв’язку, які з’єднують його з північноамериканським, європейським та японським сегментами.

Основу, «каркас» Інтернету складають більш ніж 150 мільйонів серверів, постійно підключених до мережі.

4. ЛІНІЇ ЗВЯ'ЗКУ ТА ЇХ ПРОПУСКНА ЗДАТНІСТЬ. ПЕРЕДАЧА ІНФОРМАЦІЇ ПО КОМУТАЦІЙНИМ КАНАЛАМ
До серверів Інтернету можуть підключатися за допомогою локальних мереж чи комутуємих телефонних ліній сотні мільйонів користувачів Інтернету (рис. 4).
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Рис. 4 Структура глобальної мережі Інтернет

ІР-адреса. Для того, щоб в процесі обміну інформацією комп’ютери могли знайти один одного, в Інтернеті існує єдина система адресації, основана на використанні ІР-адреси.

Кожен комп’ютер, підключений до Інтернету, має свою унікальну 32-бітну (в двійковій системі) ІР-адресу. Легко підрахувати , що загальна кількість різних ІР-адрес складає більш ніж 4 мільярди:

N = 232 = 4 294 967 296.

Система ІР-адресації враховує структуру Інтернету, тобто те, що Інтернет є мережею мереж, а не об’єднанням окремих комп’ютерів. ІР-адреса містить адресу мережі та адресу комп’ютера в даній мережі.

Для забезпечення максимальної гнучкості в процесі розподілення ІР-адрес, в залежності від кількості комп’ютерів в мережі, адреси розділяють на три класи А, В, С. Перші біти адреси відводяться для ідентифікації класу, а інші поділяються на адресу мережі та адресу комп’ютера (табл. 1).

Таблиця 1 ІР-адресація в мережах різних класів

	Клас А
	0
	Адреса мережі (7 бітів)
	Адреса комп’ютера (24 біти)

	Клас В
	1
	0
	Адреса мережі (14 бітів)
	Адреса комп’ютера (16 бітів)

	Клас С
	1
	1
	0
	Адреса мережі (21 біт)
	Адреса комп’ютера (8 бітів)


Наприклад, адреса мережі класу А має тільки 7 бітів для адреси мережі та 24 біти для адреси комп’ютера, тобто може існувати лише 27 = 128 мереж цього класу, проте в кожній мережі може бути 224 = 16 777 216 комп’ютерів.

В десятковому запису ІР-адреса складається з 4 чисел, розділених крапками, кожне із яких лежить в діапазоні від 0 до 255. Наприклад, ІР-адреса сервера компанії МТУ-Интел записується як 195.34.32.11.

Достатньо просто визначити по першому числу ІР-адреси комп’ютера його належність до мережі того чи іншого класу:

· адреса класу А – число від 0 до 127;

· адреса класу В – число від 128 до 191;

· адреса класу С – число від 192 до 223.

Так, сервер компанії МТУ-Интел відноситься до мережі класу С, адреса якої 195, а адреса комп’ютера в мережі 34.32.11.

Провайдери часто надають користувачам доступ до Інтернету не з постійною, а з динамічною ІР-адресою, яка може мінятися при кожному підключенні до мережі. В процесі сеансу роботи в Інтернеті можна визначити свою поточну ІР-адресу. Для цього:

1. З’єднатися з Інтернетом, ввести команду [Программы-Сеанс MS-DOS].

2. В вікні Сеанс MS-DOS в відповідь на запрошення системи ввести команду winipcfg.

З’явиться діалогова панель Конфигурация ІР, на якій є повна інформація про параметри поточного підключення до Інтернету, в тому числі і ІР-адреса вашого комп’ютера.
Доменна система імен. Комп’ютери можуть легко знайти один одного за числовим ІР-адресою, однак людині запам’ятати числову адресу нелегко, і для зручності була введена Доменна Система Імен (DNS – Domain Name System).

Доменна система імен ставить в відповідність числовій ІР-адресі комп’ютера унікальне доменне ім’я.
Доменні імена та ІР-адреси розподіляються міжнародним координаційним центром доменних імен та ІР-адрес (ICANN), до якого входять по 5 представників від кожного континенту (адреса в Інтернеті www.icann.org).

Доменна система імен має ієрархічну структуру: домени верхнього рівня – домени другого рівня і т.д. домени верхнього рівня бувають двох типів: географічні (дволітерні – кожній країні відповідає дволітерний код) та адміністративні (трьохлітерні) (табл. 2).
Таблиця 2 Деякі імена доменів верхнього рівня

	Адміністративні
	Тип організації
	Географічні
	Країна

	com
	комерційні
	ca
	Канада

	edu
	навчальні заклади
	de
	Германія

	gov
	урядові
	jp
	Японія

	int
	міжнародні
	ru
	Росія

	mil
	військові
	ua
	Україна

	net
	комп’ютерна мережа
	uk
	Англія

	org
	некомерційні
	us
	США


Україні належить географічний домен ua. Цікаво, що сервери, які існують давно, можуть відноситися до домену su (СССР). Позначення адміністративного домену дозволяє визначити профіль організації, власника домену.

Так, компанія Microsoft зареєструвала домен другого рівня Microsoft в адміністративному домені верхнього рівня com.

Імена комп’ютерів, які є серверами Інтернету, включають в себе повне доменне ім’я та власне ім’я комп’ютера. Так, основний сервер компанії Microsoft має ім’я www.microsoft.com.

Мережа Інтернет, яка є мережею мереж та об’єднує велику кількість різних локальних, регіональних та корпоративних мереж, функціонує та розвивається завдяки використанню єдиного протоколу передачі даних ТСР/ІР. Термін ТСР/ІР включає назви двох протоколів:

· Transmission Control Protocol (TCP) – транспортний протокол;

· Internet Protocol (IP) – протокол маршрутизації

Протокол маршрутизації. Протокол ІР забезпечує передачу інформації між комп’ютерами мережі. Розглянемо роботу цього протоколу по аналогії з передаванням інформації за допомогою звичайної пошти. Для того, щоб лист дійшов за призначенням, на конверті вказується адреса одержувача (кому лист) та адреса відправника (від кого лист).

Аналогічно інформація, яка передається по мережі, „запаковується” в конверт, на якому „пишуться” ІР-адреси комп’ютерів одержувача та відправника, наприклад, „Кому: 198.78.213.185”, „Від кого: 193.124.5.33”. Вміст конверту на комп’ютерній мові називається ІР-пакетом та представляє собою набір байтів.

В процесі пересилання звичайних листів вони спочатку доставляються до найближчого до відправника поштового відділення, а потім передаються по ланцюгу поштових відділень на найближче до одержувача поштове відділення. На проміжних поштових відділеннях листи сортуються, тобто визначається, на яке наступне поштове відділення необхідно відправити той чи інший лист.

ІР-пакети на шляху до комп’ютера –одержувача також проходять через численні проміжні сервери Інтернету, на яких виконується операція маршрутизації. В результаті маршрутизації ІР-пакети направляються від одного сервера Інтернету до іншого, поступово наближаючись до комп’ютера-одержувача.

Internet Protokol (IP)  забезпечує маршрутизацію ІР-пакетів, тобто доставку інформації від комп’ютера-відправника до комп’ютера-одержува​ча.
Визначення маршруту проходження інформації. Географія Інтернету суттєво відрізняється від звичної нам географії. Швидкість отримання інформації залежить не від віддаленості Web-сервера, а від кількості проміжних серверів та якості ліній зв’язку (їх пропускної здатності), по яким передається інформація від вузла до вузла.

З маршрутом проходження інформації в Інтернеті можна ознайомитися достатньо просто. Спеціальна програма tracert.exe, яка входить до складу Windows,  дозволяє простежити, через які сервери і з якою затримкою передається інформація з обраного сервера Інтернету на ваш комп’ютер.

Транспортний протокол. Тепер уявимо собі, що нам необхідно переслати по пошті багатосторінковий рукопис, а пошта бандеролі та посилки не приймає. Ідея проста: якщо рукопис не вміщується в поштовий конверт, то її потрібно розібрати на листи та переслати їх в декількох конвертах. При цьому листи рукопису потрібно пронумерувати, щоб одержувач знав, в якій послідовності потім з’єднувати ці листи.

В Інтернеті часто трапляється аналогічна ситуація, коли комп’ютери обмінюються великими за об’ємами файлами. Якщо послати такий файл цілком, то він може надовго «закупорити» канал зв’язку, зробити його недоступним для пересилання інших повідомлень.

Для того, щоб цього не було, на комп’ютері-відправнику необхідно розбити великий файл на мілкі частини, пронумерувати їх та транспортувати в окремих ІР-пакетах до комп’ютера-одержувача. На комп’ютері-одержувачі необхідно зібрати початковий файл із окремих частин в правильній послідовності.

Transmission Control Protocol (TCP), тобто транспортний протокол, забезпечує розбиття файлів на ІР-пакети в процесі передачі та з’єднання файлів в процесі отримання.
Цікаво, що для ІР-протоколу, відповідального за маршрутизацію, ці пакети ніяк не пов’язані між собою. Тому останній ІР-пакет запросто може обігнати перший ІР-пакет. Може скластися так, що навіть маршрути доставки цих пакетів виявляться зовсім різними. Однак протокол ТСР дочекається першого ІР-пакета та збере початковий файл в правильній послідовності.

Існують декілька різних способів підключення до Інтернету, які відрізняються наданими користувачу можливостями та вартістю підключення. Найкращі можливості забезпечуються при безпосередньому підключенні до Інтернету за допомогою високошвидкісного (оптоволоконного чи супутникового) каналу зв’язку. Однак таке підключення достатньо дороге та зазвичай використовується великими організаціями для підключення локальних мереж.

Провайдери послуг Інтернету мають високошвидкісне з’єднання своїх серверів з Інтернетом, що дозволяє їм надавати користувачам доступ до Інтернету на комерційний основі по телефонним каналам.
5. РОБОТА З ЕЛЕКТРОННОЮ ПОШТОЮ. НАЛАШТУВАННЯ ПОШТОВИХ ПРОГРАМ. ПОШТА З WEB - ІНТЕРФЕЙСОМ
Електронна пошта (e-mail) – найбільш поширений сервіс Інтернету, так як вона є історично першою інформаційною послугою комп’ютерних мереж і не потребує обов’язкової наявності високошвидкісних та якісних ліній зв’язку.

Широку популярність електронна пошта завоювала тому, що має декілька серйозних переваг перед звичайною поштою. Найбільше важлива з них – це швидкість пересилання повідомлень. Якщо лист по звичайній пошті може йти до адресата дні і тижні, то лист, відправлений по електронній пошті, скорочує час передачі до декількох десятків секунд, або, в найгіршому випадку, до декількох годин.

Інша перевага в тому, що електронний лист може містити не тільки текстове повідомлення, але й вкладенні файли (програми, графіку, звук тощо). Однак не рекомендується пересилати по пошті досить великі файли, так як це сповільнює роботу мережі. Для того, щоб цього не сталося, на деяких поштових серверах вводяться обмеження на розмір повідомлень, що пересилаються (зазвичай поштовий сервер не пропускає повідомлення більш ніж 2 000 000 байтів).

Крім того електронна пошта дозволяє:

· Посилати повідомлення зразу декільком абонентам;

· пересилати листи на інші адреси;

· вмикати автовідповідач, на всі листи, що надходять, буде автоматично відсилатися відповідь;

· створювати правила для виконання певних дій з однотипними повідомленнями (наприклад, вилучати рекламні повідомлення, які надходять з вказаних адрес) і т.д.

Адреса електронної пошти. Для того, щоб електронний лист дійшов до адресата, він, крім самого повідомлення, обов’язково повинен мати адресу електронної пошти одержувача.

Перша частина поштової адреси (user_name – ім’я користувача) має довільний характер і задається самим користувачем при регістрації поштової скриньки. Друга частина (server_name – ім’я сервера) є доменним іменем поштового сервера, на якому користувач зареєстрував свою поштову скриньку.

Адреса електронної пошти записується за певною формою та складається із двох частин, розділених символом @:

user_name@server_name
Адреса електронної пошти записується тільки латинськими літерами і не повинна містити пробілів. Наприклад, поштовий сервер компанії МТУ_Интел має ім’я mtu_net.ru. Відповідно імена поштивих скриньок користувачів будуть мати вигляд: user_name@mtu_net.ru

Функціонування електронної пошти. Будь-який користувач Інтернету може зареєструвати поштову скриньку на одному із серверів Інтернету (звичайно на поштовому сервері провайдера), в якому будуть накопичуватися електронні листи, що передаються чи отримуються. Зараз достатньо велика кількість серверів Інтернету надають можливість безкоштовно зареєструвати поштову скриньку.

Для роботи з електронною поштою необхідні спеціальні поштові програми, причому для будь-якої комп’ютерної платформи існує велика кількість поштових програм. Поштові програми входять до складу широко розповсюджених комунікаційних пакетів: Outlook Express входить до Microsoft Internet Explorer, Netscape Messenger – до Netscape Communicatior.

За допомогою поштової програми створюється поштове повідомлення на локальному комп’ютері. На цьому етапі крім написання тексту повідомлення необхідно вказати адресу одержувача повідомлення, тему повідомлення та вкласти в повідомлення за необхідністю файли.

Процес передачі повідомлення починається з підключення до Інтернету та доставки повідомлення в свою поштову скриньку на віддаленому поштовому сервері. Поштовий сервер зразу ж відправить це повідомлення через систему поштових серверів Інтернету на поштовий сервер одержувача в його поштову скриньку.

Адресат для отримання листа повинен з’єднатися з Інтернетом та доставити пошту зі своєї поштової скриньки на віддаленому поштовому сервері на свій локальний комп’ютер.

Поштові програми звичайно надають користувачу також багато чисельні додаткові сервіси по роботі з поштою (вибір адрес із адресної книги, автоматичне розсилання повідомлень за вказаними адресами тощо).

Поштова програма Outlook Express. Після запуску програми Outlook Express з’явиться вікно програми, яке складається х чотирьох частин (рис. 5). В лівій частині вікна знаходиться перелік папок, в яких зберігається кореспонденція:

·  Входящие – містить листи, отриманні адресатом;

· Исходящие – містить листи, які відправляються адресатом, з моменту їх створення і до моменту їх доставлення з локального комп’ютера користувача на поштовий сервер провайдера;

· Отправленные – містить всі листи, які доставлені на поштовий сервер;

· Удаленные – містить вилученні листи;

· Черновики – містить заготовки листів.
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Рис. 5 Вікно поштової програми Outlook Express
Користувач може створювати власні папки для зберігання тематично згрупованих повідомлень. В папках можуть зберігатися не тільки повідомлення, але й файли, які створенні за допомогою інших додатків.

В нижній лівій частині вікна розміщується список контактів, який надає доступ до інформації, що зберігається в Адресній книзі (адреси електронної пошти, телефони тощо).

Праве вікно поділено на дві частини. В верхній частині висвічується список повідомлень, які зберігаються в виділеній папці.

В нижній частині правого вікна відображується зміст виділеного повідомлення.

В першу чергу необхідно в відповідності до отриманих в процесі реєстрації поштової скриньки даними (ім’я поштової скриньки, пароль тощо) настроїти поштову програму. Створимо в поштовій програмі Outlook Express обліковий запис „Пошта Інтернету”, за допомогою якого можна буде відправляти та приймати електронну пошту з конкретної поштової скриньки:

1. В вікні програми Outlook Express ввести команду [Сервис-Учетные записи]. Відкриється діалогова панель Учетные записи Интернета.

Вибрати вкладинку Почта. Клацнути по кнопці Добавить та вибрати пункт Почта…
2. Відкриється діалогова панель Мастер подключения к Интернету. В полі Ваше имя: вказати ім’я, яке буде бачити людина, яка отримає від вас листа. Клацнути по кнопці Далее.

3. В вікні, що з’явиться, в полі Адрес электронной почты: вказати ту адресу, яку ви задали при реєстрації підключення. Адресу слід вказати повністю і в тому вигляді, в якому ви її створили. Клацнути по кнопці Далее.

4. На діалоговій панелі, що з’явиться, в полі Тип сервера для входящей почты: виберіть РОР3. цей протокол найбільш часто використовується для електронної пошти.

В полях Сервер для входящей почты (РОР3 или 1МАР): та Сервер для исходящей почты (SMTP): необхідно вказати імена серверів вхідної та вихідної пошти, які повідомляє провайдер при реєстрації підключення. Клацнути по кнопці Далее.

Тепер необхідно вказати ім’я поштової скриньки та пароль для входу на поштовий сервер.

5. В полі Учетная запись РОР: ввести ім’я, яке ви вказали при створенні своєї поштової адреси перед значком @. В полі Пароль: необхідно вказати пароль, який був отриманий при реєстрації підключення у провайдера.

6. Задані вище параметри електронної пошти об’єднуються разом під одним іменем – іменем облікового запису.

В полі Имя учетной записи почты сети Интернет: необхідно ввести ім’я для створеного облікового запису, наприклад „Почта Интернет”.

7. На наступних діалогових панелях необхідно вказати спосіб з’єднання з Інтернетом, вибрати тип модему та з’єднання з Інтернетом, що використовується.

Створення, відправлення та отримання повідомлень. Створимо пробне повідомлення в певному кодуванні із вкладеним файлом.

1. Ввести команду [Сообщение-Создать].

В вікні Создать сообщение в полі Кому: необхідно вказати електронну адресу адресата, наприклад: mipkro@mail.ru

В полі Копии: можна вказати адреси одержувачів копії повідомлення.

В полі Тема: вказується тема повідомлення, наприклад „Пробне повідомлення”.

2. В області, відведеної для повідомлення, вводиться повідомлення, наприклад „Пробне повідомлення (кодування КОИ8-Р”.

Досить важливим є вибір правильного кодування російських чи українських літер повідомлення. При користуванні електронної пошти частіше за все використовується кодування Windows та КОИ8-Р.

3. Вибір кодування виконати за допомогою команди [Формат-Вид кодировки-Кириллица (КОИ8-Р)].

В повідомлення можна вставляти файли (текстові, графічні, звукові і так далі)

4. Для вставлення файла в повідомлення необхідно ввести команду [Вставка-Вложение файла...]. В вікні Вставка необхідно вибрати потрібний файл, і він буде вкладений до повідомлення.

5. Вставимо, наприклад, в повідомлення звуковий файл Дебюти-Лунный свет.rmi із папки Media, яка знаходиться в папці Windows. Назва вкладеного файлу з’явиться в нижній частині вікна повідомлення.

Якщо створення повідомлення виконувалось в автономному режимі без підключення до Інтернету, то повідомлення необхідно зберегти в папці Исходящие.

6. Після завершення роботи над повідомленням клацнути по кнопці Отправить, повідомлення буде поміщено до папки Исходящие.

Для того, щоб відправити повідомлення адресату, необхідно підключитися до Інтернету.

7. Клацнути по кнопці Доставить почту. Відбудеться з’єднання з поштовим сервером, і всі повідомлення, які знаходяться в папці Исходящие на локальному комп’ютері, будуть доставлені на поштовий сервер. Одночасно відправлені повідомлення будуть переміщенні на локальному комп’ютері в папку Отправленные.

Поштовий сервер провайдера передасть повідомлення в Інтернет і через деякий час будуть доставлені на поштові сервери одержувачів. В даному випадку пробне повідомлення попаде в поштову скриньку mipkro@mail.ru

Для отримання повідомлення абонент повинен з’єднатися з Інтернетом та виконати операцію доставки пошти з поштового сервера провайдера на свій локальний комп’ютер.

8. Клацнути по кнопці Доставить почту. В процесі доставки пошти повідомлення, які зберігаються в поштовій скриньці на поштовому сервері, будуть передані на локальний комп’ютер одержувача та розміщенні в папці Входящие.

В випадку установки кодування, яке відрізняється від використаного при створенні повідомлення, повідомлення буде представляти собою повну абракадабру.

9. В цьому випадку необхідно підібрати кодування за допомогою команди [Формат-Вид кодировки...].

В останній час для роботи з електронною поштою стала використовуватися Web-технологія. З’явилися Web-сайти, які пропонують всім бажаючим зареєструвати безкоштовну поштову скриньку (наприклад, за адресою http://mail.ru).

Перевагою такої пошти є те, що для роботи з нею не потрібні спеціальні поштові програми. Робота з поштою може виконуватися за допомогою будь-якого браузера після завантаження відповідної Web-сторінки.

Зареєстровані користувачі повинні ввести свій ідентифікатор (логін) та пароль, після чого вони можуть війти в поштову систему.

Для нових користувачів пропонується процедура реєстрації.

Поштова система з Web-інтерфейсом за своїми можливостями аналогічна традиційній електронній пошті.

Повідомлення групуються по папкам, можна відправляти повідомлення з вкладеними файлами, одночасно декільком абонентам і т.д.

Суттєвою особливістю Web-пошти є те, що всі повідомлення постійно зберігаються на віддаленому сервері, а не на локальному комп’ютері користувача.

В Інтернеті існують десятки тисяч конференцій чи груп новин (news), кожна з яких присвячена обговоренню якої-небудь теми. Кожній конференції виділяється своя поштова скринька на серверах Інтернету, які підтримують роботу цієї телеконференції.

Користувачі можуть надсилати свої повідомлення на будь-який із цих серверів. Сервери періодично синхронізуються, тобто обмінюються вмістом поштових скриньок телеконференцій, тому матеріали конференцій в повному обсязі доступні користувачу на будь-якому такому сервері.

Принцип роботи в телеконференціях мало чим відрізняється від принципу роботи з електронною поштою. Користувач може надсилати свої повідомлення в будь-яку телеконференцію та читати повідомлення, які надіслані іншими учасниками.

Для роботи в телеконференції використовують зви​чайно ті ж самі поштові програми, що й при роботі з електрон​ною поштою, наприклад Outlook Express. Настроювання Outlook Express для роботи з телеконференціями відбувається аналогічно настроюванню для роботи з електронною поштою, тобто створюється заліковий запис для роботи з новинами, наприклад «Конференції». Outlook Express створює однойменну папку Конференции, яка попередньо буде пустою.

Для того, щоб мати доступ до поштової скриньки якої-небудь конференції, на неї необхідно «підписатися». Для цього:

1. В вікні програми Outlook Express виділити папку новин (в даному випадку Конференции) та клацнути по кнопці Группы новостей.

2. З’явиться діалогова панель Группы новостей, в якій показані назви десятків тисяч конференцій.

Для пошуку потрібної тематики можна в полі Показать группы новостей, содержащие: задати символьний шаблон.

Нехай, наприклад, вас цікавлять російськомовні конференції. З великою долею ймовірності їх можна знайти, якщо задати шаблон «rus». В вікні відкриється перелік конференцій, в назві яких міститься цей шаблон. Необхідно вибрати деякі з них (відмітити за допомогою миші) та клацнути по кнопці Подписаться. Відбудеться завантаження вмісту цих конференцій (листів учасників) на локальний комп’ютер користувача.

Ви вибрали три конференції, що вас цікавлять. Тепер вони існують в формі папок, вкладених в папку конференцій Конференции. Виділити будь-яку з них, наприклад microsoft.public.ru.russian.outlookexpress (конференцію, присвячену проблемам роботи в Outlook Express.

3. В правому верхньому вікні ви побачите її зміст, тобто перелік надісланих до неї повідомлень.

Виділити повідомлення, які вас цікавлять, і в правому нижньому вікні ви побачите зміст цього повідомлення.

Ознайомившись зі змістом телеконференції, при бажанні можна послати в неї власне повідомлення, скориставшись для створення бланку повідомлення команду [Сообщение-Ответить в группу новостей].

6. WWW – ТЕХНОЛОГІЇ. ВСЕСВІТНЄ ПАВУТИННЯ
Всесвітня павутина – це вільний переклад англійського словосполучення World Wide Web, яке часто позначається як WWW чи WEb. Бурхливий розвиток мережі Інтернет, який відбувався протягом 90-х років, в першу чергу обумовлений появою нової технології WWW.

Технологія WWW. Технологія WWW дозволяє створювати посилання (їх також називають гіперпосиланнями), які реалізують переходи не тільки всередині документу, а й на будь-який інший документ, що знаходиться на даному комп’ютері і, що саме головне, на будь-який документ будь-якого комп’ютера, підключеного в даний момент до Інтернету.

В якості вказівок посилань, тобто об’єктів, активізація яких викликає перехід на інший документ, можуть використовуватися не тільки фрагменти тексту, але й графічні зображення.

Сервери Інтернету, які реалізують WWW-технологію, називають Web-серверами, а документи, які реалізовані по технології WWW, називають WEb-сторінками.

Всесвітня павутина – це десятки мільйонів Web-серверів Інтернету, які містять Web-сторінки, в яких використовується технологія гіпертексту.
Створення Web-сторінок виконується за допомогою мови розмітки гіпертексту (Hyper Text Markup Language – HTML). Основа технології, яка використовується в HTML, складається в тому, що в звичайний текстовий документ вставляються управляючі символи (теги), і в результаті ми отримуємо текстовий документ, який при погляданні в браузері ми побачимо в формі Web-сторінки. За допомогою тегів можна змінювати розмір, накреслення та колір символів, фон, визначати положення тексту на сторінці, вставляти гіперпосилання тощо.

Web-сторінка може бути мультимедійною, тобто може містити посилання на різні мультимедійні об’єкти: графічні зображення, анімацію, звук та відео.

Інтерактивні Web-сторінки містять форми, які може заповнювати відвідувач. Динамічна HTML використовує об’єктну модель документу, тобто розглядає документ як сукупність об’єктів, властивості яких можна змінювати. Це дозволяє створювати динамічні Web-сторінки, тобто сторінки, які можуть змінюватися вже після завантаження в браузер. Наприклад, текст може змінювати колір, коли до нього підводиться курсор, заголовок – переміщуватися і т.д. Крім цього, користувач може активізувати посилання на сценарії на мовах JavaScript та VBScript, а також елементи управління ActiveX.

Тематично об’єднанні Web-сторінки найчастіше бувають представлені в формі Web-сайту, тобто цілісної системи документів, пов’язаних між собою в єдине ціле за допомогою гіперпосилань.

Універсальний покажчик ресурсів. Знайти Web-сторінку чи файл в Інтернеті можна за допомогою універсального покажчика ресурсів (адреси Web-сторінки).

Універсальний покажчик ресурсів (URL – Universal Resourse Locator) включає в себе протокол доступу до документу, доменне ім’я чи ІР-адресу сервера, на якому зберігається документ, а також шлях до файлу та власне ім’я файлу:

protocol://domain_name/path/file_name
Протокол доступу до документу визначає спосіб передачі інформації. Для доступу до Web-сторінок використовується протокол передачі гіпертексту HTTP (Hyper Text Transfer Protocol). При запису протоколу після його імені слід поставити двокрапку та два прямих слеши:

http://

Запишемо URL-адресу титульної сторінки Web-сайти «Інформатика та інформаційні технології». Сторінка розташована на сервері schools.keldysh.ru, в каталозі info2000 в файлі index.htm. 

Отже, універсальний покажчик буде мати вигляд:

http://schools.keldysh.ru/info2000/index.htm

Він складається з трьох частин:

http:// – протокол доступу;

school.keldysh.ru – доменне ім’я сервера;

/info2000/index.htm – шлях до файлу та ім’я файлу Web-сторінки.

Перегляд Web-сторінок виконується за допомогою спеціальних програм перегляду – браузерів. На сьогоднішній день найбільш розповсюдженими браузерами є Internet Explorer (Оглядач) та  Netscape Communicator (комунікатор).

Якщо комп’ютер підключено до Інтернету, то можна запустити один з браузерів та відправитися в віртуальну подорож по Всесвітній павутині.

Настроювання браузера. Після запуску відкриється вікно Оглядача, в яке тбуде завантажено початкова Web-сторінка.

За замовчуванням в російськомовній версії Internet Explorer такою сторінкою є сторінка Web-сервера фірми Microsoft.

Вікно браузера містить меню, панель інструментів, вікно Адрес:, а також робочу область, в якій і проглядаються Web-сторінки.

Вікно Адрес дозволяє ввести з клавіатури чи вибрати із списку URL потрібної Web-сторінки.

Панель інструментів дозволяє переходити з однієї Web-сторінки на іншу (кнопки Вперед, Назад, Домой), керувати процесом завантаження (кнопки Обновить, Остановить) та ін.

Зовнішній вигляд та місце розташування панелей інструментів можна змінювати, перетягуючи компоненти панелі інструментів за допомогою миші чи використовуючи меню Вид.

Параметри перегляду Web-сторінок в браузері можна змінювати за допомогою багаточисельних налаштувань. Так, можна змінити адресу початкової сторінки, яка завантажується в браузер.

1. В меню Сервис вибрати пункт Свойства обозревателя. Відкриється діалогова панель Свойства обозревателя.

На вкладинці Общий в групі Домашняя страница в полі Адрес: ввести URL потрібної сторінки, наприклад початкової сторінки Web-сайту «Інформатика та інформаційні технології»: http://iit.metodist.ru
2. Щоб впевнитися, що адреса введена вірно, клацнути по кнопці Домой. Оглядач повинен завантажити початкову сторінку Web-сайту «Інформатика та інформаційні технології».

Велике значення має настроювання браузера на проглядання Web-сторінки в правильному кодуванні, тобто того кодування, в якому Web-сторінка була створена. В більшості випадків браузер автоматично визначає кодування та, відповідно, правильно відображує Web-сторінку.

Однак в деяких випадках користувачу необхідно настроїти браузер на потрібне кодування вручну.

3. наприклад, для перегляду Web-сторінки в кодуванні Windows необхідно ввести команду [Вид-Вид кодировки-Кириллица (Windows)].

Можна прискорити процес завантаження Web-сторінки в випадку з’єднання з Інтернетом на низькій швидкості передачі інформації (16,4 Кбіт/с і менше) або в випадку перезавантеженності Web-сторінок мультимедійними об’єктами, які мають великий інформаційний об’єм. Для цього необхідно відключити завантаження мультимедійних об’єктів (рисунки, анімація, звук, відео).

4. ввести команду [Сервис-Свойства обозревателя...], на діалоговій панелі Свойства обозревателя вибрати вкладинку Дополнительно.

За допомогою прокрутки знайти в вікні розділ Мультимедиа та зняти всі помітки цього розділу.

Подорож по Всесвітній павутині. Для того, щоб розпочати подорож по Всесвітній павутині, необхідно підключитися до Інтернету та запустити який-небудь браузер, наприклад Internet Explorer. Після завантаження початкової (домашньої) сторінки можна поводитися різними способами:

·  Скористатися посиланнями завантаженої Web-сторінки браузера;

·  в рядок Адрес: ввести адрес (URL) Web-сторінки, що цікавить;

·  скористатися «закладками» Web-сторінок.

Використання посилань. Подорож по Всесвітній павутині можна розпочати з подорожі по сторінках сайту. Web-сайти звичайно містять достатньо велику кількість сторінок, тому для переходів з однієї сторінки на іншу всередині сайту використовується панель навігації. Панель навігації містить назви основних розділів сайту.

Для переходу на інші Web-сайти можна скористатися гіперпосиланнями. Так, на одній Ії сторінок Web-сайту «Інформатика та інформаційні технології» є посилання на Web-сайти – переможці конкурсу учнівських комп’ютерних проектів.

Для перегляду Web-сайтів, представлених на конкурс, послідовно активізуйте посилання на роботи учнів (посилання розташовані в другому стовпчику таблиці).

Нехай нас цікавить інформація про процесор Pentium 4 фірми Intel. Достатньо легко «вичислити» ім’я російськомовного Web-сервера фірми Intel, на якому можна знайти таку інформацію. Компанія має представництва в багатьох країнах світу, відповідно повинен бути Web-сервер, який відноситься до домену верхнього рівня ru. Фірма зареєструвала ім’я домену другого рівня, яке, скоріш за все, співпадає з її назвою, отримуємо intel.ru. Більшість Web-серверів мають ім’я www, отже отримуємо повне ім’я сервера www.intel.ru
Відбудеться завантаження Web-сторінки, яка нас цікавить.

Створення та використання «закладок». В процесі читання книжки (підручника, довідника, енциклопедії) досить часто потрібно повернутися до прочитаного матеріалу. Для більш швидкого пошуку потрібної сторінки часто в книжку вставляють закладку. В процесі подорожі по Всесвітній павутині також доцільно залишати «закладки» на цікавих Web-сторінках, так як знайти потрібну сторінку серед десятків мільйонів Web-сторінок набагато складніше, ніж найти сторінку в книзі.

Для створення закладки ввести команду [Избранное-Добавить в избранное...], на діалоговій панелі Добавление в избранное вибрати назву закладки (за замовчуванням вона співпадає з назвою Web-сторінки) та клацнути по кнопці ОК. Тепер для завантаження даної сторінки достатньо в пункті меню Избранное вибрати назву закладки.

Подорож по віртуальній реальності. За допомогою спеціальної мови моделювання віртуальної реальності (Virtual Reality Modeling Language – VRML) можна створювати віртуальні трьохвимірні світи, в яких можна потім переміщуватися в різних направленнях та розглядати предмети з різних сторін. В Інтернеті існує достатньо багато серверів, які містять світи, і зокрема віртуальні міста світу, по яким можна здійснювати віртуальні екскурсії (наприклад, сервер www.intoronto.com ).

Для відвідання віртуальних світів необхідно мати спеціальний програмний модуль, який підключається до браузера та дозволяє переглядати анімаційну графіку сцен віртуальної реальності. Найбільш розповсюдженим є FlashPlajer.
7. ЗАВАНТАЖЕННЯ ФАЙЛІВ ІЗ СЕРВЕРІВ ФАЙЛОВИХ АРХІВІВ. МЕНЕДЖЕРИ ЗАВАНТАЖЕННЯ ФАЙЛІВ
Сервери файлових архівів. Десятки тисяч серверів Інтернету є серверами файлових архівів, і на них зберігаються сотні мільйонів файлів різних типів (програми, драйвери пристроїв, графічні та звукові файли тощо). Наявність таких серверів файлових архівів дуже зручна для користувачів, так як багато необхідних файлів можна «скачати» з Інтернету.

Файлові сервери підтримуються багатьма компаніями – розробники програмного забезпечення та виробники апаратних компонентів комп’ютера та периферійних пристроїв. Програмне забезпечення, що розміщується на таких серверах, є вільно розповсюджуваним (freeware) або умовно безкоштовними (shareware) і тому, «скачуючи» той чи інший файл, користувач не порушує закон про авторські права на програмне забезпечення.

Для зручності користувачі багато серверів файлових архівів (freeware.ru, www.freesoft.ru, www.dounload.ru) мають Web-інтерфейс, що дозволяє працювати з ними за допомогою браузера.

Протокол передачі файлів (FTP). Доступ до файлів на серверах файлових архівів можливий як по протоколу HTTP, так і по спеціальному протоколу передачі файлів FTP (File Transfer Protocol). Протокол FTP дозволяє не тільки завантажувати файли (Download) з віддаленних серверів файлових архівів на локальний комп’ютер, але й , навпаки, виконувати передачу файлів (Upload) з локального комп’ютера на віддалений Web-сервер, наприклад, в процесі публікації Web-сайта.

Наприклад, для завантаження з сервера файлового архіву ftp.cuteftp.com компанії GlobalScape файла cute4232.exe необхідно вказати URL-адресу цього файлу. При вказівці URL-адреси файла протокол FTP записується наступним чином: ftp://

В результаті універсальний покажчик ресурсів приймає вигляд: ftp://ftp.cuteftp.com/pub/cuteftp/cute4232.exe і складається з трьох частин:

ftp:// – протокол доступу;

ftp.cuteftp.com – доменне ім’я серверу файлового архіву;

/pub/cuteftp/cute4232.exe – шлях до файлу та ім’я файлу.

Завантаження файлів за допомогою браузера. Браузери є інтегрованими системами для роботи з різними інформаційними ресурсами Інтернету і тому включають в себе менеджери завантаження файлів (Download Manager). Отже, достатньо запустити браузер та в полі Адрес ввести URL, наприклад: ftp://ftp.cuteftp.com/pub/cuteftp/ Буде виконано з’єднання з сервером і в вікні браузера висвітлиться вміст вказаного каталогу.

Після активізації посилання на файл в вікні, що відкриється, необхідно вказати папку на локальному комп’ютері, в якій файл буде збережено. Почнеться завантаження файлу, процес якого відображується на інформаційній панелі (швидкість передачі, об’єм завантаженої частини і т. д.)
Завантаження файлів за допомогою спеціалізованих менеджерів завантаження. Досить зручно для роботи з файловими архівами використовувати спеціалізовані менеджери завантаження файлів (наприклад, FlashGet, Go!Zilla,  ReGet та інші). Такі менеджери дозволяють збільшити швидкість завантаження за рахунок поділення файлів на частини і одночасного завантаження всіх частин. Крім того, вони дозволяють продовжити завантаження файлу після розриву з’єднання з сервером, містять засоби пошуку файлу на інших серверах файлових архівів, дозволяють архіву вати файли в процесі їх завантаження і т.д.

Користувачу надається в числовому та графічному вигляді докладна інформація про процес завантаження файлу (поточна і середня швидкість завантаження, відсоток виконання завантаження, приблизний час завантаження та ін.)

Менеджери завантаження файлів інтегруються в браузери та при активації посилання на файл в вікні браузера починають процес його завантаження.

FTP-клієнти. Обмін файлами (завантаження та передача) з серверами файлових архівів та Web-серверами виконується за допомогою спеціалізованих програм – FTP-клієнтів (AceFTP, CuteFTP та ін.).

FTP-клієнти включають в себе Менеджер сайтів, який дозволяє провести ідентифікацію користувача (введення імені та паролю). Це дозволяє забезпечити доступ до Web-серверу з метою передачі файлів в процесі публікації Web-сайту. Крім цього, FTP-клієнти створюють список серверів, з якими планується робота, надають в зручному для користувача вигляді каталоги локального та віддаленого комп’ютерів, підтримують технологію Drag&Drop, забезпечують продовження завантаженості файлу після обриву з’єднання та ін.

Мережа Інтернет росте дуже швидкими темпами, і знайти потрібну інформацію серед мільярдів Web-сторінок і файлів стає дедалі складніше. Для пошуку інформації використовуються спеціальні пошукові сервери, які містять більш менш повну і постійно обновлену інформацію про Web-сторінки, файли та інші документи, які зберігаються на десятках мільйонів серверів.

Різні пошукові сервери можуть використовувати різні механізми пошуку, зберігання та представлення інформації користувачу. Пошукові сервери Інтернету можна поділити на дві групи:

·  пошукові системи загального призначення;

·  спеціалізовані пошукові системи.

Сучасні пошукові системи часто є інформаційними порталами, які надають користувачам не тільки можливості пошуку документів в Інтернеті, але й доступ до інших інформаційних ресурсів (новин, інформації про погоду, про валютний курс, інтерактивним географічними картам і т.д.)

Пошукові системи загального призначення є базами даних, які містять тематично згруповану інформацію про інформаційні ресурси Всесвітньої павутини. Такі пошукові системи дозволяють знаходити Web-сайти чи Web-сторінки по ключовим словам чи шляхом пошуку в ієрархічній системі каталогів.

Інтерфейс таких пошукових систем загального призначення містить список розділів каталогу та поле пошуку. В полі пошуку користувач може ввести ключові слова для пошуку документа, а в каталозі вибрати певний розділ, що звужує поле пошуку і таким чином прискорює його.

Заповнення баз даних виконується за допомогою спеціальних програм-роботів, які періодично «обходять» Web-сервери Інтернету. Програми-роботи читають всі документи, що зустрічаються, виділяють в них ключові слова і заносять їх в базу даних, яка містить URL-адреси документів.

Так як інформація в Інтернеті постійно змінюється (створюються нові Web-сайти та сторінки, вилучаються старі, змінюються їх URL-адреси і так далі), пошукові роботи не завжди встигають відстежити всі ці зміни. Інформація, яка зберігається в базі даних пошукової системи, може відрізнятися від реального стану Інтернету, і тоді користувач в результаті пошуку може отримати адресу вже не існуючого або переміщеного документа.

З метою забезпечення більшої відповідності між вмістом бази даних пошукової системи та реальним станом Інтернету більшість пошукових систем дозволяють автору нового чи переміщеного Web-сайту самому внести інформацію в базу даних, заповнивши регістраційну анкету. В процесі заповнення анкети розробник сайту вносить URL-адресу сайту, його назву короткий опис вмісту сайту, а також ключові слова, за якими легше за все буде знайти сайт.

Сайти в базі даних ранжуються за кількістю їх відвідин за день, тиждень чи місяць. Відвідуваність сайтів визначається за допомогою спеціальних лічильників, які можуть бути встановленні на сайті. Лічильники фіксують кожне відвідування сайту та передають інформацію про кількість відвідувань на сервер пошукової системи.

Пошук по ключовим словам. Пошук документа в базі даних пошукової системи виконується за допомогою введення запитів в полі пошуку. Простий запит містить одне чи декілька ключових слів, які, на вашу думку, є головними для цього документа. Можна також використовувати складні запити, які дозволяють використання логічних операцій, шаблонів тощо.

Через деякий час після відправлення запиту пошукова система поверне анотованний список URL-адрес документів, в яких були знайденні вказані вами ключові слова. Для перегляду цього документу в браузері достатньо активізувати посилання, що вказує на документ.

Якщо ключові слова були вибрані невдало, то список URL-адрес документів може бути досить великим (може містити десятки і навіть сотні тисяч посилань). Для того, щоб зменшити список, можна в полі пошуку ввести додаткові ключові слова чи скористатися каталогом пошукової системи.

Найбільш потужними пошуковими системами загального призначення в російськомовній частині Інтернету є сервері Rambler (адрес http://www.rambler.ru), Апорт (адрес http://www.aport.ru) та Індекс (адрес http://www.yandex.ru), а по всьому Інтернету – сервер Yahoo (адрес http://yahoo.com). 

Для кожного документу крім посилання приводиться ще й адреса сайту (URL) та його коротка анотація.

Потрібний нам сайт «Інформатика та інформаційні технології» займає в цьому списку перше місце, так як він найбільшою мірою відповідаю запиту. Якщо клацнути по посиланню, то завантажиться титульна сторінка сайту.

В статистиці пошуку можна ознайомитися з кількістю сайтів, які містять кожне із ключових слів: інформатика – 553896, учебники – 1274027, тести – 2485000, CD – 7024321, ROM – 2128526.

Пошук в ієрархічній системі каталогів. Web-сайти в базі даних пошукової системи групуються в тематичні каталоги – аналоги тематичного покажчика в бібліотеці. Тематичні розділи верхнього рівня, наприклад «Інтернет», «Комп’ютери», «Культура та мистецтво» та ін., містять вкладені каталоги. Наприклад, каталог «Інтернет» може містити підкаталоги «Провайдер», «Пошук», «Спілкування» та ін.

Пошук інформації в каталозі зводиться до вибору певного каталогу, після чого користувачу буде надано список посилань на URL-адреси найбільш важливих Web-сайтів та Web-сторінок. Кожне посилання містить короткий коментар до змісту документу.

Спеціалізовані пошукові системи дозволяють шукати інформацію в інших інформаційних «пластах» Інтернету: серверах файлових архівів, поштових серверах та ін.

Пошук файлів. Для пошуку файлів на серверах файлових архівів існують спеціалізовані пошукові системи двох типів: пошукові системи на основі використання баз даних та каталоги файлів. Для пошуку файлу в системі з використанням бази даних достатньо ввести ім’я файлу в полі пошуку і пошукова система видасть URL-адреси місць зберігання даного файлу.

В базі даних російської пошукової системи (http://www.filesearch.ru) містяться відомості про 6 мільйонів файлів, розміщених на двох тисяч серверів файлових архівів російської частини Інтернету.

Виконаємо спочатку пошук файлу програми інтерактивного спілкування ICQ в базі даних російської файлової пошукової системи.

Пошук адреси електронної пошти. Спеціалізовані пошукові системи дозволяють шукати адресу електронної пошти за іменем людини чи, навпаки, ім’я людини, власника певної адреси електронної пошти. Прикладом такої системи може служити пошукова система WhoWhere? (КтоГде?), яка розташована за адресою http://www.whowhere.com.

8. ІНТЕРАКТИВНЕ СПІЛКУВАННЯ, ЕЛЕКТРОННА КОМЕРЦІЯ, ГЕОГРАФІЧНІ КАРТИ
Останнім часом все більш широко розповсюджується інтерактивне спілкування в Інтернеті в реальному режимі часу. Швидкість передачі даних та продуктивність комп’ютерів, що постійно зростають, надають користувачеві можливість не тільки обмінюватися текстовими повідомленнями в реальному часі, але й виконувати аудіо- та відеозв’язок.

Сервери інтерактивного спілкування. В Інтернеті існують тисячі серверів Internet Relay Chat (IRC), на яких реалізується інтерактивне спілкування. Будь-який користувач може підключитися до такого сервера і розпочати спілкування з одним з відвідувачів цього сервера або взяти участь в колективній зустрічі.

Найпростіший спосіб спілкування розмова (chat) – це обмін повідомленнями, які набираються з клавіатури. Ви вводите повідомлення з клавіатури, і воно висвічується в вікні, яке одночасно бачать всі учасники зустрічі.

Якщо ваш комп’ютер, а також комп’ютери співбесідників обладнані звуковою картою, мікрофоном та навушниками або акустичними колонками, то ви можете обмінюватися звуковими повідомленнями. Але «жива» розмова одночасно можлива тільки між двома співбесідниками.

Для того, щоб ви могли бачити один одного, тобто обмінюватися відео зображеннями, до комп’ютерів повинні бути підключенні відеокамери. Звичайно аналогові відеокамери підключають до спеціальних відео плат, а цифрові камери – до паралельного порту комп’ютера.

Необхідно відмітити, що якість звуку та зображення в великій мірі залежить від швидкості модему та пропускної здатності каналу зв’язку, які повинні бути не менше ніж 28,8 Кбіт/с.

Інтерактивне спілкування на серверах Інтернету може бути реалізовано в формі обміну текстовими повідомленнями, аудіо- та відеоконференцій.
Для організації інтерактивного спілкування необхідно спеціальне програмне забезпечення (наприклад, програма NetMeeting, яка входить до складу Internet Explorer). Алгоритм роботи:

1. Після завантаження NetMeeting в полі Сервер із списку необхідно вибрати один з серверів, на якому відбувається спілкування (наприклад, ils.microsoft.com).

В головному вікні з’явиться список учасників спілкування, який містить деякі відомості про кожного з них (ім’я, прізвище, адреса електронної пошти, країна тощо).

В рядках деяких учасників є позначки мікрофона та відеокамери, це означає потенціальну можливість організації з ними обміну аудіо- та відеоповідомленнями.

2. Для приєднання до бесіди необхідно ввести команду [Сервис-Разговор]. В вікні Разговор в полі Сообщение можна вводити з клавіатури текст повідомлення. В полі Отправить можна вибрати із списку одержувача чи одержувачів повідомлення. В основному вікні програми з’являються повідомлення всіх учасників розмови.

Інтерактивне спілкування за допомогою ICQ.  Останнім часом велику популярність придбало інтерактивне спілкування через сервери ICQ (ця абревіатура утворена від словосполучення «I seek you» – «Я шукаю тебе»).

В даний час в системі ICQ зареєстровано більш ніж 150 мільйонів користувачів, причому кожен користувач має унікальний ідентифікаційний номер. Після підключення до Інтернету користувач може починати спілкування з будь-яким зареєстрованим в системі ICQ та підключеним в даний момент до Інтернету користувачем. Програма повідомляє про присутність в даний час в Інтернеті абонентів із попередньо складеного списку (My Contact List) та надає можливість ініціалізувати контакт з ними.

Для того, щоб стати абонентом системи ICQ, достатньо скачати програму ICQ-клієнт з файлового сервера (наприклад, www.freeware.ru) і в процесі її встановлення на комп’ютер зареєструватися.

Система інтерактивного спілкування ICQ  інтегрує різні форми спілкування: електронну пошту, обмін текстовими повідомленнями (chat), Інтернет-телефонію, передачу файлів, пошук в мережі людей тощо.

Інтернет-телефонія. Інтернет-телефонія дає можливість користувачу Інтернету використовувати телефонний зв’язок комп’ютер-телефон, комп’ютер-комп’ютер і телефон-комп’ютер. Провайдери Інтернет-телефонії забезпечують такий зв’язок за допомогою спеціальних телефонних серверів Інтернету, які підключенні і до Інтернету, І до телефонної мережі.

Мобільний Інтернет. З мобільного телефону на комп’ютер, підключений до Інтернету, і з комп’ютера на мобільний телефон можна відправити SMS (Short Message Service – коротке текстове повідомлення).

Для без провідного доступу з мобільних телефонів до інформаційних та сервісних ресурсів Інтернету використовується протокол WAP ( WireLess Application Protocol). Для роботи в мережі Інтернет по цьому протоколу не потрібні додаткові пристрої (комп’ютер та модем), достатньо одного мобільного телефону з підтримкою WAP.

WAP-сайти розташовуються на Web-серверах і представлені в спеціальному форматі WML (Wireless Markup Language). Ця мова розмітки спеціально адаптована під можливості мобільного телефону – двоколірну графіку, маленький екран та невелику пам’ять.

WAP-сайти містять різні політичні, економічні та спортивні новини, прогноз погоди, курс валют тощо. Можна також відправляти e-mail та прийняти участь в WAP-чаті.

Повноцінний високоякісний доступ до Інтернету з мобільного телефону можна здійснити по технології GPRS (General Packet Radio Service). В цьому випадку можна працювати з WAP-сайтами безпосередньо з мобільного телефону, а на підключеному до нього комп’ютері можна проглядати HTML-сторінки, перекачувати файли, працювати з електронною поштою та будь-якими ресурсами Інтернету.

В технології GPRS максимально можлива швидкість передачі даних складає 171,2 Кбіт/с – це приблизно в 3 рази більше швидкості доступу по комутуємим телефонним лініям, і майже в 12 разів більше швидкості передачі даних в мобільних телефонних мережах стандарту GSM (9,6 Кбіт/с).

В Інтернеті існує достатньо велику кількість серверів, на яких зберігаються мультимедіа (звукові, графічні та відео-) файли. Мультимедіа файли мають великий інформаційний об’єм: об’єм високоякісного звукового файлу в цифровому форматі, який містить звучання тривалістю в 1 секунду, складає 187,5 Кбайт, високоякісного графічного файлу – 1,37 Мбайт, а одна секунда відео (із розрахунку 25 кадрів в секунду) – 34,25 Мбайт.

Таким чином, для передачі по комп’ютерним мережам мультимедіа файлів в стандартних цифрових форматах потрібні лінії зв’язку з високою пропускною здатністю, а відтворення файлів можливе тільки після їх попереднього завантаження на локальний комп’ютер.

Для прослуховування та перегляду мультимедіа файлів безпосередньо в процесі їх отримання із мережі в режимі реального часу були розроблені спеціальні методи, які реалізують технологію потокового стиснення, передачі та відтворення звукових та відеоданих.

Принцип стиснення ґрунтується на вилученні психофізіологічної надмірності звукової чи відеоінформації, що передається; тобто на вилученні деяких зайвих для людини частот в звуковому чи відеосигналі, які він все одно не сприймає.

Наприклад, якщо відтворюється голосний звук на частоті 1000 Гц, то більш слабкий звук на частоті 1100 Гц людина вже не почує; якщо в зображенні є дуже яскраві точки, то сусідні точки людина «не бачить».

Технологія стиснення МР3. Для стиснення звукових файлів був розроблений в зараз широко використовується стандарт MPEG layer3 (скорочено МР3). Назву цей стандарт отримав по імені організації-розробника (Moving Picture Experts Group – експертна група кінематографії). МР3 при стисненні поділяє весь частотний спектр звукового сигналу на частини, а потім вилучає звуки, які не сприймаються людиною.

Для передачі та прослуховування звука в форматі МР3 по мережі реального часу достатньо пропускної здатності ліній зв’язку 128 Кбіт/с. Це привело до високої популярності цього формату та накопичуванню на серверах Інтернету великої кількості музичних та інших записів в форматі МР3. Для прослуховування таких записів використовуються програмні програвачі (WinAmp, MusicMath Jukebox та ін.). Однак прослуховування по мережі звукових файлів в форматі МР3 в режимі реального часу з використанням модемного підключення (максимальна швидкість 56 Кбіт/с) неможливе із-за недостатньої швидкості передачі інформації.

Технологія потокового відтворення. Широке використання в Інтернеті отримали технології передачі потокового звуку та відео, які можна використовувати і при модемному підключенні. Компанією Progressive Networks були розроблені технології RealAudio та RealVideo (на даний час Real8), а компанією Microsoft – Windows Media Technology 7 (WMT7).

Ці технології передають звукові та відео файли по частинам в буфер локального комп’ютера, що забезпечує можливість їх потокового відтворення навіть при використанні модемного підключення. Зниження швидкості передачі по каналу може призводити до тимчасової відсутності звуку чи відсутності відеокадрів. Для прослуховування та перегляду таких файлів необхідні спеціальні програми (RealPlayer чи Windows Media Player).

На даний час потокові аудіо- та відео технології отримали в Інтернеті широке поширення. Існують достатньо багато радіо- та телевізійних станцій, які здійснюють віщання  через Інтернет. Великою популярністю користуються LiveCam, відеокамери, які встановленні в самих різних місцях (на вулицях міст, в музеях, в заповідниках і так далі) по всьому світу і безперервно передають зображення.

Електронна комерція в Інтернеті (e-commerce) – це комерційна діяльність у сфері реклами та розповсюдження товарів та послуг за допомогою мережі Інтернет. Зараз електронна комерція швидко розвивається і, за статистикою, вже більш ніж 100 мільйонів чоловік у всьому світі зробили хоча б одну покупку в Інтернет-магазинах, а річне обертання електронної комерції в 2000 році перевищило 100 мільярдів доларів.

Однією із галузей електронної комерції, що найбільш швидко розвивається, є хостинг (від англійського слова host – сервер), тобто послуги по розміщенню інформації в Всесвітній павутині. Хостинг включає в себе представлення дискового простору для розміщення Web-сайтів на Web-сервері, представлення доступу до них по каналу зв’язку з певною пропускною здатністю, а також прав адміністрування сайту.

Важливою складовою електронної комерції є інформаційно-рекламна діяльність. Багато фірм розміщують на своїх Web-сайтах в Інтернеті важливу для споживача інформацію (опис товарів чи послуг, їх вартість, адресу фірми, телефон та e-mail, за якими можна зробити замовлення, та ін.). Існують спеціалізовані сервери, які надають споживачам систематизовану (за видами товарів, виробникам, цінам тощо) інформацію про певну групу товарів. Наприклад, на сервері www.newman.ru міститься інформація про ціни на всі види комп’ютерного обладнання, які надаються різними фірмами в Москві.

Реклама в Інтернеті реалізується за допомогою банерів (від англійського слова «banner» – «рекламний заголовок»). В Інтернеті банер представляє собою невелику прямокутну картинку, на якій розміщується реклама Web-сайту чи Web-сторінки.

Банери можуть бути як статичними (показується одна і таж картинка), так і динамічними (картинки постійно змінюються). Якщо клацнути по банеру мишею, то можна перейти на відповідний сайт чи сторінку, де можна більш докладно взнати про те, що рекламує банер.

Банери розміщуються на сайтах або на платній основі, або шляхом обміну. Використання системи обміну банерами, яка пов’язує між собою багато сайтів і дозволяє їм рекламувати один одного, підвищує відвідування кожного з них.

Широке розповсюдження в Інтернеті отримала електронна торгівля. Простішим її варіантом є віртуальна «барахолка» (дошка об’яв), де продавці та покупці просто обмінюються інформацією про товари.

Цікавою формою електронної торгівлі є Інтернет-аукціони. На такі аукціони виставляють самі різні товари: витвори мистецтва, комп’ютерна техніка, автомобілі і т.д. Наприклад, на сервері www.greatdomains.ru на аукціон виставляються доменні імена Інтернету.

Самою зручною для покупця формою електронної торгівлі є Інтернет-магазини. В російському Інтернеті існують вже сотні магазинів, в яких можна купити все: комп’ютери і програми, книжки і CD, продукти харчування та інше.

Наприклад, в віртуальному магазині «Библио-Глобус» (shop.biblio-globus.ru) можна знайти більш ніж 90 000 бібліографічних описів книжок і більш ніж 25 000 найменувань знаходиться кожен день в продажу.

Покупець в Інтернет-магазині має можливість ознайомитися з товаром (технічними характеристиками, зовнішнім виглядом товару і так далі), а також його ціною. Вибравши товар, користувач може зробити замовлення на його покупку безпосередньо із Інтернету. В замовленні вказується форма оплати, час та місце доставки і т.д. Оплата здійснюється або готівкою після доставки товару, або по кредитним карткам.

Останнім часом для розрахунків через Інтернет стали використовувати цифрові гроші. Покупець перераховує певну суму звичайних грошей в банк, а взамін отримує певну суму цифрових грошей, які існують тільки в цифровому вигляді і зберігаються в «гаманці» (з використанням спеціальної програми) на комп’ютері покупця. При розрахунках через Інтернет цифрові гроші поступають до продавця, який переводить їх в банк, а взамін отримує звичайні гроші.

ВИСНОВОК
Загальноосвітня функція вивчення інформаційних технологій пов’язана з опануванням студентами комплексу знань, умінь і навичок, необхідних для повсякденного життя та майбутньої професійної діяльності, для вивчення на сучасному рівні предметів природничо-математичних та гуманітарних циклів, для продовження вивчення інформаційних технологій в будь-якій із форм неперервної освіти.

Значну роль курс інформаційних технологій відіграє у формуванні загальнонаукових умінь та навичок (організаційних, комунікативних, мовленнєвих, загальнопізнавальних, контрольно-оцінних), якими є уміння адекватно вибирати програмний засіб для розв’язання поставленого завдання (використати програмний засіб як інструмент пізнавальної діяльності), і формування та розвиток в учнів потреби постійно розширювати і поглиблювати свої знання.
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