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1. Концепція екологізації економічного розвитку.
З точки зору економіки природокористування природні ресурси  - це сукупність природних сил і явищ, які використовує людина у своїй діяльності, що спрямована на підтримку свого існування. 

Основні ознаки ПР для ЕП – це вичерпаність і відновлюваність. Невичерпні – зовнішні по відношенню до Землі. Ці ПР незмінні за кількістю, але змінюються за якістю.


Вичерпні ресурси поділяються на:

· Відновлювальні

· Не відновлювальні

· Відносно відновлювальні, які здатні до відтворення темпами, що відстають від темпів споживання (чорнозем, деревина).

В процесі природокористування людина добуває, переміщає ПР, залучаючи їх у ресурсний цикл.
Що таке ресурсний цикл та які вони бувають
В міру проходження через ресурсний цикл речовини, які раніше були сконцентровані, розсіюються. Розсіюються не вихідні, а трансформовані або втрачені у процесі РЦ речовини, які забруднюють НС. Таким чином, основною причиною забруднення НС є не замкнутість РЦ. Рішення цієї проблеми – заміна техногенного типу розвитку на сталий еколого збалансований тип.
Екологізація природокористування – це зменшення впливу на людину і природу процесів виробництва та споживання одиниці продукції, що призводять до соціальних, економічних або екологічних наслідків. 
Для розробки концепції екологізації економічного розвитку слід змінити пріоритети виробництва, а саме: впровадити ринкові механізми таких змін та переглянути напрями інвестиційної політики та НТП.

Напрями переходу до екологізації по галузях:

· Гірничодобувна. Комплексне освоєння мінеральної сировини, що залишається в відвалах та хвостосховищах.

· Хімічна та нафтохімічна промисловість. Впровадження мембранної, сорбційної  та експлуатаційної технологій, розробці методів отримання чистих добрив та засобів, підвищення урожайності, замінників хім..речовин та ін.
· Целюлозно-паперова промисловість. Розробка комплексної переробки деревини та сухих методів отримання паперу та картону. 

· Енергетика. Перевод електростанцій на режим теплоелектроцентралей та збільшення одиночної потужності енергоблоків.

Рівень екологізації може бути визначений за економічними, енергетичними, земельними показниками та за наявністю чи відсутністю «гарячих» місць.
Використання економічних показників базується на оцінці рівня екологічності продукції за розміром екологічних витрат.

           (∑Дзі*Узі+∑Длj* Улj+ ∑Доz*Уоz+ ∑Дпq*Упq+∑Дбd*Убd)
Ув= 

                                                    Q
Ув – показник оцінки екологічного рівня через вартісні оцінки
Дзі – кількісний показник і-го виду забруднення компонентів НС , яким супроводжується даний вид процесу виробництва – споживання продукції

Узі – питомий показник економічних витрат , обумовлених одиницею і-го виду забруднення

Длj – кількісний показник j-го виду екодеструктивного впливу на ландшафти.

Улj- питомий показник економічних витрат, обумовлених одиницею j-го виду екодеструктивного впливу на ландшафт.

Доz – кількісний показник z-го виду екодеструктивного впливу на організм людини

Уоz – питомий показник економічних витрат, обумовлених одиничним показником z-го виду екодеструктивного впливу на організм людини

Дпq - кількісний показник q го виду екодеструктивного впливу психологічного дискомфорту , пов»язаного з процесами виробництва або споживання продукції
Упq - питомий показник можливих економічних витрат працюючих, обумовлених одиничним показником q го виду психологічного дискомфорту.

Дбd – кількісний показник d-го виду екологічного  впливу на біологічні об»єкти

Убd - питомий показник економічних витрат, обумовлених даним видом деструкції.

Q – вартісний вираз товарів і послуг , виробництво чи споживання яких обумовило коло процесів екодеструкції.


Як вважають деякі науковці, традиційні атрибути екологізації (очисні споруди…) є дуже важливими, але не вичерпують механізм екологізації. До основних компонентів механізму екологізації можуть бути віднесені:
1. Екоогзація попиту 

2. Екологізація виробництва.

3. Екологізація людей.

2 Орієнтація на кінцеві результати природокористування.
При розробці концепції екологізації економічного росту основним питанням є: «Чи багато ресурсів нам потрібно?» На це питання потрібно відповідати з позиції інтенсивного природокористування
Для програмування і регулювання раціонального пририродокористування в Україні розробляються:
· Галузеві програми й плани природокористування

· Схеми здійснення заходів щодо раціонального використання ПР та їх охорони

· Цільові комплексні програми природокористування

· Індикативні плани природокористування.

Також в Україні розробляється Національна програма. Вона передбачає формування принципово нової свідомості і екологічної культури як сили, здатної забезпечити гармонізацію і єдність людей з природою упродовж життя кількох поколінь. Головне завдання Програми – стабілізація якості НС, сприяння комплексному використанню ПР у поєднанні з інтенсивним соціально-економічним розвитком і збереженням ресурсів біосфери. 
Для вирішення завдань, що стоять перед ЕП важливою є інформація про всі види антропогенної діяльності.  Ця інформація міститься в екологічних паспортах підприємств та у кадастрах. 

Для врахування екологічних вимог у ході розгортання приватизаційних процесів більшого значення набуває екологічний аудит.
3. Природно-продуктова системи.
Реалізація програмно-цільового підходу до використання ПР передбачає побудову для кожного ПР або групи ПР своєї природно-сировинно- продуктової вертикалі, які з»єднює природні фактори виробництва з кінцевою продукцією.

        Транспортування    обробка збирання врожаю переробка, зберігання

        Води                        землі        транспортування    реалізація

вода                              земля          с\г сировина           проміжна                кінцева продукція 

                                                                                           продукція                   споживання


Побудова такої вертикалі дозволяє оцінити резерви в кожній її ланці і виявити величезні резерви ПР, які тепер використовуються нераціонально. Необхідно ретельно проаналізувати взаємозамінність і доповнюваність факторів виробництва (ПР, праця та штучно зроблені засоби виробництва)  в економіці з позиції кінцевих результатів, можливості економії ПР при збереженні й збільшенні кінцевого виходу продукції.


Останнім часом проектується можливість виробництва продукції тривалого користування за схемою Ж-Т-Ч-І, яка є варіантом концепції застосування продукції, орієнтованої на мінімізацію відходів. Ж- збільшення життєвого циклу продукції; Т- збільшення терміну використання продукції; Ч –збільшення часу використання продукції та І- збільшення інтенсивності використання продукції.

Інша концепція реалізує принцип циркулярності та полягає в тому, що процес дослідження і розробок повинен з самого початку враховувати не тільки потреби споживачів і виробництва, але й можливості економічного рециркулювання і редукції продукції – розбирання, переробку, вторинне використання…


Для реалізації макроекономічного підходу до природокористування потрібні значні інвестиції. У західних країнах держава розробляє і на регіональному, і на міждержавному рівнях програми підтримки екологічних інновацій.
4.Характеристика показників природомісткості.

Одним із важливих факторів ефективності і функціонування природно-продуктової системи є показник природо місткості. Цей показник характеризує тип і рівень еколого-економічного розвитку. Виділяють два типи (рівні) показників природо місткості:
· Макрорівень, рівень всієї економіки.  Показник природо ємкості (Е) визначається як:

Е=N\ВВП
N – витрати використаних ПР 
· Продуктовий, галузевий рівень.Визначається втратами ПР  (N) з розрахунку на одиницю кінцевої продукції (V), виробленої на основі цього ресурсу (кількість землі, що потрібна для виробництва 1т зерна)
е= N/ V


У статистиці широко розповсюджений показник, обернений до коефіцієнта природо місткості, ресурсовіддача (Мр)
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