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1.Альтернативні напрями екологізації економіки.

Альтернативні варіанти розв»язання екологічних проблем  являють собою сукупність таких економічних рішень, які базуються на розвитку галузей і видів діяльності та безпосередньо не пов»язані з експлуатацією ПР та охороною НС. 
Доцільна така послідовність в екологізації економіки:

· Альтернативні напрями розв»язання екологічних проблем (структурна перебудова економіки, зміна експортної політики, конверсія (существенное преобразование, изменение условий, замена одних объектов производства другим)) 
· Розвиток маловідходних і ресурсозберігаючих технологій

· Прямі природоохоронні заходи.

Ефективна структурна політика – це система цілеспрямовано здійснюваних заходів формування, підтримки і змін пропорцій в економіці для більш ефективного використання всіх видів ресурсів. Засоби реалізації структурної політики – інвестиційна політика, система ринкових стимулів, правове регулювання. 


Суть екологічно орієнтованих змін структури економіки полягає у стабілізації росту і обсягів виробництва природо експлуатуючих, ресурсодобувних галузей при швидкому розвитку на сучасній технологічній основі всіх виробництв природно-продуктової вертикалі, пов»язаних із перетворенням природної речовини та одержанням на його основі кінцевого продукту. Тобто мова йде про глобальний перерозподіл трудових, матеріальних, фінансових ресурсів у народному господарстві на користь ресурсозберігаючих, технологічно передових галузей і видів діяльності. Така структурна перебудова економіки дозволить значно зменшити природо ємкість продукції, що виробляється, та зменшити навантаження на НС , скоротити загальну потребу в ПР.

Всю економіку можна подати у вигляді піраміди з наступних шарів.
1. Основа піраміди. Природо експлуатуючи галузі. Гірничодобувне виробництво, с/г, лісова промисловість і рибне господарство.

2. Галузі, що забезпечують первинну переробку природної сировини. Виробництво металу, електроенергії, проста деревообробка, чорна металургія.
3. Вторинна переробка природної сировини. Виробництво прокатних й ливарних виробів, кондитерська, швейна, взуттєва промисловість.

4. Машинобудування, виробництво складних товарів та послуг.

5. Виробництво інформації – патентів, ліцензій, проектів, наукових послуг…

Чим вужча основа піраміди –економіки і ширша її вершина– тим краще. Це означає, що при менших затратах всіх видів ресурсів  у нижчих шарах, на початкових етапах природно-продуктової вертикалі відбувається збільшення виробництва товарів і послуг у верхніх шарах  економіки. Процес звуження основи піраміди при розширенні її вершини і є процесом екологізації економіки, коли зменшується навантаження на НС при збільшенні забезпечення високоякісними продуктами та послугами. Класична піраміда – індустріальна економіка, економіка з високим рівнем розвитку більш високих шарів та невеликою основою має постіндустріальну структуру.

Україна має індустріальну структуру. Останні роки основа піраміди зростає, навантаження на НС росте. Зростає паливно-енергетичний комплекс, наукоємке виробництво зменшується. При загальному спаді виробництва у 1991 році, криза найважче відобразилась на науково ємких і ресурсозберігаючих секторах. Природоємкість у багатьох галузях зростає. В умовах промислового спаду скоротилося виробництво і споживання ПР, зменшились викиди та забруднення. Однак, питомі показники витрат ПР і забруднень із розрахунку на одиницю кінцевої продукції зросли. У зв»язку з цим – погіршення енергоємності економічних показників. Це означає, що для досягнення кінцевих результатів в економіці треба витрачати значно більше ПР, що веде до їх вичерпання.
2 Основні напрями маловідходних технологій.

У матеріалах Європейської економічної комісії ООН і Декларації про маловідходну і безвідходну технології, прийнятій в 1979 році на нараді із загальноєвропейського співробітництва в області охорони НС, маловідходна і безвідходна технологія визначається як практичне застосування знань, засобів і методів для того, щоб у рамках потреб людини забезпечити найбільш раціональне використання ПР і захистити НС. З означення слідує, що маловідходна технологія розв»язує двоєдину задачу: використання природної сировини і охорони НС.

Цілком безвідходного виробництва в умовах техногенної системи не буває. Тому мова може йти лише про маловідходну технологію.

Маловідходне виробництво (МВ) зменшує витрати на природоохоронне устаткування.


Мета розробки маловідходних технологій – створення замкнутих технологічних циклів. Це намагання відтворити природні цикли. Приклади таких циклів –натуральне  с\г, система «землеробство- тваринництво».

На даному етапі використовуються технології кінця труби («end-of-pipe technology»), які повинні поетапно перетрансформуватися до систем закритого типу (через етап часткового використання відходів).

У широкому значенні поняття МВ включає не тільки технологічні процеси, організаційні і управлінські заходи, але і сферу споживання продукції, яка після втрати своїх споживчих властивостей у результаті фізичного зношення повинна бути повернена у виробництво або переведена в безпечну форму, тобто в нову продукцію.

МТ повинна забезпечити:

· Комплексну переробку сировини на базі нових технологій

· Створення і випуск нових видів продукції з можливістю повторного використання

· Переробку відходів виробництва і споживання

· Створення маловідходних територіально-виробничих комплексів.

Ефективність капіталовкладень Е у маловідходні технології розраховують за формулою:

Е= (∑ Еі – У)/К

Еі – сума всіх ефектів БТ

У – збиток НС від утилізації відходів, що залишилися

К – повні капіталовкладення для створення МСистем

3.Роль прямих природоохоронних заходів
Незважаючи на розвиток МТ та альтернативних методів екологізації економіки, прямі природоохоронні заходи повинні використовуватись, тому що потрібні час та гроші для ліквідації екологічної кризи.
Для захисту і збереження НС в усіх галузях Н\г країни потрібно передбачати комплекс заходів:
· Налагодження міжгалузевої кооперації та дотримання планових показників з охорони НС

· Використання техніки і технологій, які максимально зберігають НС

· Передбачення в проекті виробництва заходів з охорони і відновлення ПР, НС

· Зобов»язати контролюючі органи здійснювати нагляд за ходом робіт

· Здійснювати оплату виробленої продукції з урахуванням виконання робіт з охорони НС

· Здійснювати оплату робіт з охорони НС не за обсягом виконаної роботи і затрачених ресурсів, а за фактично відновлені м2 рекультивованих земель, м3 лісів, га лугів тд

· Введення диференційованої оплати в залежності від природно-кліматичних умов і обсягу відновлених ПР
