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1. Види небезпечних природних та природно-техногенних явищ та катастроф та їх соціально-економічні наслідки.

В основі виникнення небезпечних природних та природно-антропогенних явищ лежать як природні фактори, так і фактори, що покликані діяльністюо самої людини. Визначають такі класи катастрофічних процесів:
1. Природно небезпечні процеси

2. Природно антропогенні процеси

3. Техногенні


Для мінімізації наслідків природно-техногенних (п1,2) катастроф людині потрібно:

1.Уникати зон з небезпечними явищами та процесами

2. Адаптуватися самим та адаптувати техніку та господарську діяльність під умови оточення

3. Змінювати природне середовище.

.
2. Небезпечні природні процеси.

Розрізняють дві групи природних небезпечних явищ та процесів:
1. Небезпечні природні явища, пов»язані із короткочасним переміщенням великих мас гірських пород снігу, льоду та води. Це виверження вулканів, землетруси, повені, урагани, смерчі. Ці процеси, як правило, погрожують всім галузям економіки та життю людини. Прогноз виникнення цих процесів потребує довгих та регулярних досліджень. Період їх проявлення більш за життя людини. Тому людина забуває про катастрофічні процеси та вже в наступному поколінні повторює помилки своїх предків. Ефект забування.
2. Небезпечні природні явища, що руйнують лише деякі галузі господарства та рідко приводять до людських жертв. Діапазон сили впливу цих процесів на природокористування ширше, ніж в першій групі. Ці явища проявляються частіше та можуть покликати ефект привикання.
3. Небезпечні природно-антропогенні процеси.
Якщо небезпечних природних процесів можна уникнути, небезпечні природно-антропогенні процеси є не змінними супутниками людини. Небезпечні для природокористування природно-антропогенні процеси розрізняють в залежності від масштабу їх проявлення: на глобальному, регіональному та локальному рівнях.
Глобальний рівень. Найбільш небезпечні. Глобальна зміна клімату, руйнування озонового шару, зменшення біорізноманіття. 

Глобально-регіональний рівень. Опустелювання, збезлісення, забруднення навколишнього середовища.
Регіонально-локальний рівень. В основі механізму їх впливу на господарську діяльність людини лежать природні фактори (сповзання грунтів, снігу), однак причинами є антропогенні фактори (будівництво дороги). Часто катастрофічні процеси виникають в результаті руйнування дамб. На локальному рівні найбільш ярко проявляється недосконалість технологій. 
4. Техногенні катастрофи та аварії.


Причини техногенних аварій та катастроф в світі розподіляються наступним чином: 
· Транспортні аварії – 35%

· Пожежі та вибухи – 33%

· Аварії в комунальних системах життєзабезпечення – 7,5%

· Викиди отруйних речовин – 3,5%

· Обрушення будівель – 1,3%

· Аварії на АЕС – 1,2%

· Інше – 5%.

Глобальний рівень. Ці катастрофи існують лише в моделях. «Ядерна зима».
Регіональний рівень. Пов»язані з добуванням та переробкою нафти та ядерною енергетикою. Наслідки носять комплексний характер. Причини – порушення технічних характеристик об»єктів промисловості різних галузей.
Локальний рівень. Аварії на нафто-, газопроводах, дамбах та інш.

5. Ризики природокористування.

Ризик -  це можлива небезпека, яка може спричинити економічний, соціальний або екологічний збиток. Існують два основних підходу до оцінці ризику природних та природно-техногенних процесів в процесі природокористування:
1. Базується  на підрахунку можливого збитку від реалізації конкретного небезпечного процесу визначеної інтенсивності.
